海外学子寻访革命前辈的红色足迹



学重

第七站:日本东京

在日本早稻田大学知名学生名录中,李大钊、陈独秀等革命有之里留下,李大钊、陈独秀等都在这里留下过学习与奋斗的青春足迹。留学奋斗期间的经历,为他们日后的革命思想埋下了种子。其中,谈到"中日友好邦交的桥梁",有一个名字享有盛誉,那便是——廖承志。



图为早稻田大学历史馆碑。 夏周正摄

(-)

廖承志于1908年出生在日本东京大久保(距离早稻田大学约两公里),可谓是从出生开始便与早稻田大学结缘。

值得一提的是,廖承志幼年时在东京的家,便是孙中山主持革命活动的主要聚会场所,因此,他从小便受到革命思想的熏陶。由于其父亲廖仲恺积极投身于中国革命之中,青少年时期的廖承志,便随父母为革命多次辗转于中国内地、东京与香港等地。

1927年,国内的形势风云突变,廖承志与同窗挚友关泽恩踏上了赴日留学的旅途。在留学期间,廖承志就读于父亲早年就读的学校——早稻田大学,并参加了该校学生团体"文化思潮研究会"。后来,经友人介绍,参加了中国共产党东京特别支部组织的 "社会科学研究会"活动。

在早稻田大学的学习生涯中,廖承志积极参与 各类学生运动,并宣传中国革命和中国共产党。然 而,其高涨的革命热情引来了当时日本当局的密切 监视,使其饱受非议,被迫结束了求学生涯。不 过,也正是这段在早稻田大学学习、参与革命活动 的经历,让他结识了许多志同道合的有志之士,并 找到了终其一生为之奋斗的崇高信仰。

(=

1962年11月9日,在多方努力及同样毕业于早稻田大学的日本自民党元老松村谦三和廖承志的共同推动下,廖承志与日本前通商产业大臣高碕达之助在北京签署了《中日长期综合贸易备忘录》,在两国的关系史上具有重要意义。

鉴于廖承志对中日友好做出的重大贡献,在 1982年10月6日,他获得了母校早稻田大学授予的 名誉法学博士学位。

作为校友,廖承志和母校早稻田大学一直保持着积极的联系。晚年,廖承志收到早稻田大学的百年校庆活动邀请。他曾致信早稻田大学校长清水司,在信中这样写道:"我十分高兴地收到您盛情邀请我参加早稻田大学成立一百周年校庆活动的信,至为感谢。我年轻时曾有幸就读于早稻田第一高等学院,其时情景,至今难忘。喜看母校今日兴旺发展,桃李芬芳,而且为中日友好作出积极努力,不胜欣慰,值此早稻田大学成立一百周年校庆之际,请接受我作为一个校友的由衷的祝贺。"



图为樱花掩映的早稻田大学中央图书馆。 夏周正摄

(三)

每当读到廖承志和早稻田大学的故事,在早稻田大学读书的我们便感到热血沸腾,骄傲不已。同时,我们当代中国留学生也在不断反思,在新时代、新机遇之下,应该如何继承并践行这些革命前辈的革命精神,为祖国效力,为中日友好积极贡献自己的力量。

这些事迹和这些精神时刻提醒着我们,在留学奋斗的大好青春年华中,不要庸庸碌碌地活着;在和平年代里,更应该坚定理想信念,努力报效祖国。

想起曾经读过的一本书,书中有这样一句话:"信念不是铁锤下缭乱纷飞的火花,而是炉中熊熊燃烧的烈火;不是夜空中转瞬即逝的流星,而是西西里岛上彻夜不息的明灯;信念让你为了摆脱饥寒交迫的日子而奋发图强。"

纵观历史,廖承志等革命前辈在早稻田大学学 习与奋斗的经历,深深地激励着我们新时代的青 年。这些事迹,让我们为之感动、为之震撼。这样 鞠躬尽瘁的榜样,永远值得后人颂扬。

作为新时代的海外学子,我们应该追寻革命 先辈的足迹,承接先辈的宝贵精神财富,自强 不息,发愤图强,为中华民族的伟大复兴而继 续奋斗!



图为早稻田大学标志性建筑大隈讲堂。 新华社记者 杜潇逸摄中日友好邦交的桥梁』,有一个名字享有盛誉,那便是——廖承志。不少革命先辈都在日本早稻田大学留下过学习与奋斗的青春足迹。其中,谈

《中国学生低龄留学白皮书一本科篇》发布

哪些国家接受中国高考成绩

本报记者 赵晓霞

对有计划赴海外读大学的学子来说,高考成绩日益重要。日前,启德教育发布的《中国学生低龄留学白皮书—本科篇》(以下简称《白皮书》)显示,中国的高考成绩被越来越多的海外高校认可和接受。

高考成绩国际化

《白皮书》数据显示,越来越多的 海外院校将高考成绩纳入其认可的申 请材料范围。包括剑桥大学、伯明翰 大学、英国女王大学、邓迪大学、肯 特大学、莱斯特大学、斯旺西大学在 内的多所英国大学认可中国高考成 绩,接受用高考成绩申请直读本科。 同时,美国的一些院校也开始接受中 国高考成绩。

相关专家表示,目前澳大利亚超过一半的大学认可中国高考成绩,包括澳大利亚国立大学、悉尼大学、新南威尔士大学等院校都接受中国学生用高考成绩直接申请本科大一。"通过高考成绩直接申请澳大利亚高校本科大一,尤其适合学习成绩较好并在国内参加高考的同学。"该专家说。

热门留学目的国加拿大也有多所 高校认可中国高考成绩,比如麦吉尔 大学、多伦多大学、英属哥伦比亚大 学、女王大学、麦克马斯特大学、滑 铁卢大学、西安大略大学等就把中国 学生的会考成绩和高考成绩列为重要 申请材料。

另据《白皮书》相关数据,2019年以后中国高中毕业生高考分数达到总分的70%,即具备德国大学本科相关专业的申请资格。

标化成绩仍然重要

申请海外院校,平均学分绩点(GPA)、语言成绩对申请者来说同样至关重要。《白皮书》数据显示,加拿大医博类&综合类知名院校的录取学生中,GPA成绩85分以上的占比为68.60%;英国知名院校的录取学生中,GPA成绩85分以上的占比为41.85%。



"语言成绩确实重要,是人读国外高校的敲门砖。随着中国出国留学人员数量日益攀升,海外高校对申请者的雅思、托福等标化成绩的要求也逐渐提升。"今年即将赴英留学的王娜说,"其实,如果你的标化成绩不好,即使到了国外,跟上课程进度也会遇到很大的挑战。"

相关专家表示,雅思成绩主要用于 申请英国、澳大利亚、加拿大等国的高 校。从以往英国、澳大利亚、加拿大等 知名院校录取学生的标化成绩看,其雅 思成绩都非常高。同样,美国热门高校 录取学生的托福成绩也很高。

《白皮书》数据显示,准留学生们在选择院校时最关注"综合排名""专业排名""国内知名度""毕业生就业率"。"学费"在2021年的调研里排名第九,而在2019年的调研中,这一项因素排名第三。

相关专家表示,一般来说,美国、 英国、澳大利亚等热门留学目的国的留 学费用较高。亚洲地区留学费用(学 费+生活费)相对较低。此外,欧洲热 门留学国如法国、德国等,公立学校免 学费,但收取注册费,从这个角度而 言,留学性价比较高。

值得关注的是,2019-2021年本科留学意向比例保持稳定。《白皮书》数据显示,超五成受访的中国学生在高中阶段产生了在读本科时留学的想法。教育质量、就业前景以及安全因素是本科留学生最关注的三大因素。

新闻链接▶▶▶

英国高等教育统计局(HESA)数据显示,2019/2020学年在英国就读的中国内地留学生人数达到141870人。另据英国大学招生服务中心(UCAS)发布的数据显示,截至2021年1月29日,申请英国大学本科的中国内地学生人数达25810人,较去年同期增长了21.46%。

2020《美国门户开放报告》数据

显示,2019-2020年,共有372532名中国学生就读于美国本科、研究生、非学位及OPT项目,其中40%为本科留学生。

澳大利亚移民与边境保护局数据显示,2019年赴澳大利亚留学的中国学生批签数为51896。

加拿大移民局公布的学习许可 持有者数据显示,2019年度约有 14.14万中国学生在加拿大留学。

留学服务站

留学法国:需要准备什么?

王笙

日前,法国高等教育署举办一系列 《法国欢迎你》在线讲座,旨在帮助中 国学生顺利开启法国留学生活。那么, 留学法国,到底需要做哪些准备?

如何租到合适的房子

找到一处称心如意的住房对顺利开启留学生活至关重要。那么,对中国学子来说,如何才能寻找到合适的房源呢?首先,寻找房源的主要途径有三类:当地华人租房微信群、留学中介、海外租房机构。其次,在房源选择中,应考虑交通是否便利、地理位置是否安全等因素。如果住在交通便利的地方,可以在一定程度上提高安全系数。

值得一提的是,在确定租房前,要 仔细阅读租房合同条款细则,以保证自 身权益。

医疗机构怎么选

留学生身在异国他乡, 医疗保险必

不可少。 法国的医疗机构有公立医院、特约 私立诊所、普通私立诊所等几种类型。 它们之间的区别不在于医疗质量的高 低,而是在于医疗费用报销比例上的差

异。公立医院和社会医疗保险机构特约

私立诊所可以报销80%的就诊费用,而

非特约的私立诊所只能报销10%左右。

此外,大学医务室是留学生就医相对便捷的选择,一般需要提前一到两个工作日进行电话预约。同时,大学医务室还提供医学健康体检、口腔诊断等医疗服务。

入境需提供哪些材料

2021年6月9日起,法国发布国际学生及科研学者入境新举措,新举措涉及的中国学生包括:注册2021-2022学年法国高校专业项目的学生、注册2021-2022学年法国语言培训学校项目的学生、接到法国高校入学口试/考试的学生、受科研机构/实验室邀请且必须赴法进行科研活动的学者及家属和子女。

赴法中国学生需要提供:72小时内的新冠核酸测性阴性证明或48小时内的新冠抗原检测阴性证明;个人声明——承诺没有出现新型冠状病毒肺炎症状,在出发前14天内没有接触过新型冠状病毒肺炎的确诊患者,并且承诺到达法国后接受新冠核酸检测。这一声明同时证明旅行者承诺到达法国后遵守7天隔离的规定,并在隔离期满后再次进行新冠核酸检测;《国际破例出行证明》并填写赴法理由;可以证明赴法理由的一份或多份材料。